
    ঢ ো঱ো মহোবিদ্যো঱য় 

পূর্ণমোন-৩২                     সময়-১ঘন্টো ৩০ বমবনট 

ঢসমমষ্টোর-৪                    cc9 

 

১। ঢয ঢ োমনো বিনটি প্রমের উত্তর দ্োও        ৩x১০ 

 ।বমশ্র ঱োিতৃ্ত  োম  উদ্োহোরর্সহ আম঱োচনো  র। 

খ।দ্঱িতৃ্ত  োম  িম঱ ? উদ্োহোরর্সহ আম঱োচনো  র। 

গ।ঢয ঢ োমনো দ্টুি প্রমের উত্তর দ্োও। 

ছন্দ বনর্ণয়  র  

  ১।ওই ঢলোমনো সোড়ম্বমর প্রচণ্ড দ্োপমট 
      মমহোল্লোমস ঱ক্ষ ঱ক্ষ ঢ ো঱ ঢিমজ যোয়। 
     গজণ মন -হুং োমর ওই সভো জমম ওমে  
        ভক্তমদ্র ঘন -ঘন পিমন মূছণ োয়।  

২।অমের দ্োপমট  োিয নোবভশ্বোস ছোমড়, 

  আনমন্দর ঢ঱ল ঢনই ছমন্দর বিচোমর। 

৩।সোগরজম঱ বসনোন  বর’ সজ঱ এম঱োচুম঱ 

 িবসয়োবছম঱ উপ঱-উপকূম঱। 

  বলবি঱ পীিিোস 

  মোটির ’পমর কুটি঱—ঢরখো ঱ুটি঱ চোবর পোল। 

৪।  ঢহ মহোজীিন, আর এ  োিয নয় 

         এিোর  ঠিন,  মেোর গমদ্য আমনো, 
           পদ্ -঱োব঱িয-ঝেোর মুমছ যো , 

        গমদ্যর  ড়ো হোিুবড়ম  আজ হোমনো   

ঘ।উপমো  োম  ি঱ ও িোর ঢশ্রবর্বিভোগ  র। 

ঙ। রূপ   োম  িম঱ বিলমদ্ আম঱োচনো  র। 



চ। রস বলতে কী ববোঝ? সোহিতেে কীভোতব রতসর সৃহি িয় ? 

২ ঢয ঢ োমনো এ টি প্রমের উত্তর দ্োও ১x২  

পিণ  োম  িম঱, সমোসবক্তর উদ্োহোরর্ দ্োও। 

 


